
2006학년도 대학수학능력시험 9월 모의평가(수리영역-나형) 정답 및 해설

1.  가형 1번과 동일

2.  가형 2번과 동일

3. 2 x
2

< 4․2
x
= 2

x+ 2에서

 x 2 <x+2  , x 2-x-2<0  

∴ -1< x < 2  

∴ α+β=-1+2=1  

                    󰂼 ① 

4. a 1+a 2+a 3+⋯+ a 9

= ∑
9

k=1
{2
k
+(-1)

k
}

=
2(2

9
-1)

2-1
+(-1+1)

+(-1+1)+(-1+1)+(-1+1)-1

= 2 10-3

󰂼 ①

5. 두 사건 A, B가 독립이므로 

P(A∩B )=P(A)⋅P(B)=
1
5
 

 P(B)=
3
5
이므로 P(A)=

1
3
  

  따라서 

P(A∪B )=P(A)+P(B)-P(A∩B)

          =
1
3
+

3
5
-

1
5
 

          =
11
15
 

󰂼 ②

6. (1+2x)
6
= ∑

6

k=0
6Ｃ k (2x)

k이므로 

(1+2x) 6의 전개식에서 x 4의 계수는 k=4

일때이므로 
6Ｃ 4×2

4
= 240

(1+2x) 6의 전개식에서 x 3의 계수는 k=3

일 때이므로 
6Ｃ 3×2

3
= 160

따라서 (1+2x) 6 (1-x)의 전개식에서 x 4의 

계수는 240-160=80

󰂼 ⑤

7. ( )x+y -x
y x+y

의 역행렬이 존재하지 않으

므로 ( x+y)
2
+ xy= 0   ⋯⋯㉠

복소수 z= (x+y-3)+ xy i에서

z
2
= (x+y-3)

2
- (x y )

2
+ 2xy (x+y-3) i

z 2이 음의 실수이므로

(x+y-3)2- (x y ) 2＜ 0   ⋯⋯㉡

2xy (x+y-3) = 0    ⋯⋯㉢

㉠,㉡,㉢에서 x+ y= a, xy= b로 치환하면 

a
2
+ b= 0 ,

( a- 3 )2 - b 2＜ 0 , 2(a-3 )b= 0

      ∴    { a= 3
b= -9

,   { a= 0
b= 0

이 때, ( a- 3 )2- b 2＜ 0을 만족하여야 

하므로

{ a= 3
b= -9

      ∴    xy= b= -9               

󰂼 ②

8.  i) 십의 자리의 수가 각각 1, 2  중의 

하나일 때 2․1․4= 8  (가지)

ii) 십의 자리의 수가 각각 3, 4  중의 하나일 

때

2․2․4= 16  (가지) 

∴ 8+16=24(가지)



(다른 풀이)

백의 자리의 수를 택하는 경우의 수는 2가지

십의 자리의 수를 택하는 경우의 수는 3가지

일의 자리의 수를 택하는 경우의 수는 4가지

따라서 구하는 경우의 수는 

2×3×4=24(가지)

󰂼 ⑤

9.  가형 9번과 동일

10.  가형 10번과 동일

11.  가형 11번과 동일

12. 원 (x+ c-1)
2
+y

2
= c

2에서 중심은 

( 1- c, 0), 반지름의 길이는 c이므로 

대응되는 행렬 A는

A=( )1- c 0
1 c

 

원 (x-1) 2+y 2= k 2에서 중심은 ( 1, 0), 반

지름의 길이는 k이므로 

대응되는 행렬 A 2은 A 2= ( )1 0
1 k

∴ A 2=AA=( )1- c 0
1 c ( )1- c 0

1 c

      = ( )(1- c) 2 0
1 c 2

= ( )1 0
1 k

두 행렬이 서로 같을 조건에 의해

( 1- c) 2=1, c 2= k , 

c > 0, k > 0이므로 c=2, k= 4

∴ c+ k=6

 󰂼 ①

13.  당첨 제비가 하나도 뽑히지 않을 

확률은 8C 3

10C 3

이므로 

적어도 한 개의 당첨제비가 뽑힐 확률은  

1-
8C 3

10C 3
= 1-

7
15

=
8
15

󰂼 ④
14. Sn+1-Sn-1=an+1+an이므로

주어진 식은

(an+1+an )
2
=4anan+1+4

따라서 (an+1-an )
2=4

∴ an+1-an=2  (∵ an+1＞an )

∴ a 20=1+2(20-1)=39

󰂼 ①

15.  가형 15번과 동일

16.  가형 16번과 동일

17.  가형 17번과 동일

18.  공차를 d라 놓으면

        an= 2+ ( n-1)d

       

∑
10

n=1
an=

10 {2×2 + ( 10-1)d }
2

= 200

           4 + 9d= 40

        ∴    d= 4

       ∴   a 11 = 2 + ( 11-1)×4 = 42

   󰂼 42

19. (주어진 식) 



= lim
n→∞

28n+13

n
2
+15n+13+ n

2
-13n

 

= lim
n→∞

28+
13
n

1+
15
n

+
13

n 2 + 1-
13
n

 

=
28

1+ 1
= 14

󰂼 14

20. a log 32= 4 에서 a=
4

log 32

log 3b=1- log 3( log 23)= log 3
3

log 23

∴ b=
3

log 23

∴ ab= 4 log 23⋅
3

log 23
= 12

󰂼 12  

                  

21.  [그림 2] 에서  

b 는 3과 1의 최소공배수이므로 3 

c 는 1과 4의 최소공배수이므로 4  

따라서 e 는 12와의 최대공약수가 3

이므로 e= 3k (단 k 는 자연수 ) 

라 하면 k 는 4와 서로소이다. 

또한 f 는 12와의 최대공약수가 4

이므로 f=4l (단 l 은 자연수 ) 

라 하면 l 는 3과 서로소이다.    

한편 e, 12, f 가 이 순서대로 등비수열을 

이루므로 12
2
= ef=12kl  

∴ kl=12   

이 때 k, l 은 각각 4, 3 과 서로소인 자   

연수이므로 k=3, l=4 임을 알 수 있다. 

∴ e+ f=9+16= 25    

󰂼 25

22.  가형 22번과 동일

23.  가형 23번과 동일

24.  가형 24번과 동일

25.  가형 25번과 동일

26. 직선의 방정식은 y= 1
3
x+1이므로 x는 

3의 배수이다.

x=3n로 놓으면 y=n+1이다. 

( n=1,2,3,…)

따라서 an=3n , bn=n+1 이다.

1
anbn

=
1

3n(n+1)
=

1
3 ( 1
n
-

1
n+1 )이므로

∑
∞

n=1

1
anbn

= ∑
∞

n=1

1
3 ( 1
n

-
1
n+1 )

          =
1
3

lim
n→∞ (1- 1

n+1 )= 1
3

󰂼 ③

27.  모든 확률의 합이 1이므로

p+
1
4

+ q+
1
12

= 1  ∴   p+ q=
2
3

E (X ) =
1
4

+ 2q+
1
4

= 2q+
1
2

V(X) =
1
4

+ 4q+
3
4

-(2q +
1
2
) 2 = 1

4q- ( 2q+
1
2

) 2 = 0

16q 2- 8q+ 1 = ( 4q -1 ) 2 = 0   

∴   q=
1
4

, p=
5
12

∴   3p+ q= 3×
5
12

+
1
4

=
3
2

        󰂼 ④



28. ㄱ. C= { 1
10

, 1, 10}이므로 

10 x=
1
10
에서 x=-1  

10 x= 1에서 x=0  

10 x= 10에서 x=1  

∴ B={-1, 0, 1}  (참)

ㄴ. (반례)

x=log 102, y=log 102이면 10
x= 10 y= 2이므

로 x∈B, y∈B이다.

이 때, 0 < log 102 < 1이므로 

log 101 < ( log 102)
2
< log 102

∴ log 101 < xy < log 102  

∴ 1 < 10
xy
< 2  

따라서 10 xy= N를 만족하는 자연수 N이 존

재하지 않는다.

∴ xy /∈B

따라서 집합 B는 곱셈에 대하여 닫혀있지 

않다.

ㄷ. X={10 x | x∈C } (≠φ)로 놓자.

i) 임의의 10 x∈X에 대하여 x∈C를 만족하

는 실수 x가 존재하고, 

이 x에 대하여 f( t)= log t= x를 만족하는 실

수 t ∈A도 존재한다.

이 때, 10 x= t 이므로 10 x∈A  

∴ X⊂A  

ii) 임의의 t∈A에 대하여 f( t)=log t= x를 

만족하는 실수 x∈C가 존재한다.

이 x에 대하여 10 x ∈X이다.

그런데, 10 x= t이므로 t∈X이다.

∴ A⊂ X  

∴ X=A  (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

 참고)

ㄴ에서 집합 C 가 자연수 전체의 집합이면

A={10 1, 10 2, 10 3, ⋯} ,

B={ log 1, log 2, log3, ⋯}

이다. 따라서 집합 A 는 곱셈에 대하여 닫혀

있고, 집합 B 는 덧셈에 대하여 닫혀있다.

󰂼 ③ 

29. B=14+0.6T+(0.4T-12)v 0.16

에서 T=-15, v= x, B=-25 이므로

-25= 14+0.6⋅(-15)+ {0.4⋅(-15)-12 }x 0.16

18x
0.16

= 30

x 0.16=
30
18

=
10
6

양변에 상용로그를 취하면

0.16 log x=1-( log2+ log 3)

         =1-(0.30+0.48)

         = 0.22

∴ log x ≒1.38

따라서 로그표에서 log 2.4= 0.38이므로

x=24

󰂼 ②

30. 신입사원 전체의 연수점수는 정규분포 

N( 83, 5 2) 을 따르고  300명의 상위 36명은 

36
300

×100= 12% 이므로 전체에서 상위 

12% 안에 드는 최소점수를 a 라 하면  

P(X≥ a )= P(Z≥
a-83

5
)= 0.12    

 따라서 P( 0≤Z≤
a-83

5
)= 0.38

이므로 주어진 표에서 

a-83
5

= 1.2   

∴ a=83+5×1.2= 89

󰂼 89


